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Réactions de précipitation
I/ Principe du dosage
On se propose de doser les ions chlorure d’une solution aqueuse par la méthode de Mohr.
Un volume V1 de solution contenant des ions chlorure de concentration C1 inconnue est dosé par une solution titrante de nitrate d’argent de concentration molaire C2 = 0,025 mol.L-1. Pour visualiser l’équivalence du dosage, on utilise comme indicateur de fin de réaction quelques gouttes d’une solution aqueuse de chromate de potassium à 0,1 mol.L-1.
a) Donner la formule des ions présents dans le chromate de potassium solide K2CrO4.
b) En déduire la concentration de ces ions dans la solution de chromate de potassium utilisée dans ce dosage.
II/ Réactions de précipitations compétitives
1) Expérience
· Dans un tube à essais contenant environ 2 mL de nitrate d’argent à 0,025 mol.L-1 ajouter quelques gouttes d’une solution d’eau salée.
Noter les observations et donner l’équation bilan de la réaction.

· Dans un tube à essais contenant environ 2 mL de nitrate d’argent à 0,025 mol.L-1 ajouter quelques gouttes d’une solution de chromate de potassium.

Noter les observations et donner l’équation bilan de la réaction.

· Dans un tube à essais contenant environ 2 mL de chlorure de sodium et 1 mL d’une solution de chromate de potassium ajouter lentement du nitrate d’argent en agitant le tube régulièrement.

Noter les observations.

2) Questions
a) Dans le dernier tube, quels sont les deux précipités qui peuvent se former ?

b) Quel est celui qui se forme en priorité ?

c) Expliquer pourquoi on peut parler ici de « réactions de précipitations compétitives ».

d) Conclure en expliquant pourquoi le chromate de potassium peut être utilisé comme indicateur de fin de réaction.
III/ Dosage d’une eau salée
1) Mode opératoire
· Placer dans un bécher un volume V1 = 5,0 mL d’une solution de chlorure de sodium de concentration C1 inconnue.
· Ajouter dix gouttes de la solution de chromate de potassium.

· Préparer une burette contenant la solution de nitrate d’argent de concentration C2 = 0,025 mol.L-1.

· Effectuer le dosage et noter Véq le volume de nitrate d’argent versé à l’équivalence.

2) Exploitation des résultats
a) Déterminer la concentration des ions chlorure de l’eau salée.
b) En déduire la concentration massique en chlorure de sodium de cette eau.
IV/ Dosage de l’eau de St-Yorre
1) Mode opératoire

· Placer dans un bécher un volume V1 = 5,0 mL d’une eau de St-Yorre dégazée de concentration C1 inconnue.

· Ajouter dix gouttes de la solution de chromate de potassium.

· Préparer une burette contenant la solution de nitrate d’argent de concentration C2 = 0,025 mol.L-1.

· Effectuer le dosage et noter Véq le volume de nitrate d’argent versé à l’équivalence.

2) Exploitation des résultats

a) Déterminer la concentration des ions chlorure de l’eau de St-Yorre.

b) En déduire la concentration massique en ions chlorure.

c) Ce résultat est-il en accord avec l’étiquette de la bouteille ?

d) Pourquoi est-il nécessaire de dégazer l’eau de St-Yorre avant de la doser ?
Composition moyenne :
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Anions
Bicarbonates : 4368 mg/l pour digérer léger
Chlorures : 322 mg/l
Sulfates : 174 mg/l
Fluorures : 9 mg/l pour la prévention de la carie dentaire

Cations
Sodium : 1708 mg/l pour l'équilibre en eau
Potassium : 132 mg/l pour stocker le glucose dans les cellules musculaires
Calcium : 90 mg/l pour les os et les dents
Magnésium : 11 mg/l pour lutter contre le stress quotidien
pH = 6,6
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